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«Основы Православной культуры»

как средство духовно-нравственного воспитания

детей младшего школьного возраста

Когда я получила предложение выступить перед вами, то с радостью согласилась. Потому, что у меня появилась возможность рассказать вам об удивительном учебном предмете, пришедшем в школу совсем недавно. А точнее – об «Основах Православной культуры». И своем пути к нему : от полного неприятия до активного сторонника и пропагандиста этого предмета.
Время от времени в средствах массовой информации вспыхивают жаркие споры о целесообразности введения в общеобразовательных учреждениях на обязательной основе изучения этого курса. Особенно жаркими эти споры стали после того, как в 2007 году в «Закон об образовании» были внесены поправки, в результате которых в нем появилось такое словосочетание, как «духовно-нравственное воспитание». Причем в  число «противников» и «сторонников» введения в школах курса «Основ Православной культуры» кроме рядовых граждан России входят и высокопоставленные чиновники, и депутаты, и ученые, и педагоги. В числе противников была и я. Причем я была «активным» противником. Мне казалось: зачем? Это же дело церкви, родителей. Вопрос веры – вопрос щепетильный; мы, в прошлом комсомольцы-атеисты, имеем минимум знаний по основам Православной культуры. Как можно преподавать то, о чем сам знаешь плохо?
Но при всем при этом я, как и многие по большим Православным праздникам ходила в церковь, ставила свечку, знала молитву «Отче наш» и в трудный момент всегда обращалась к Богу. Но в церкви была почти беспомощна, много делала смотря, как делают другие, не понимая смысла обрядов или просто не имея знаний.
Все как всегда: чем меньше мы знаем о предмете спора, тем больше кажемся себе правыми. Все знают как учить и как лечить, и как играть в футбол.

И вот, волею судеб я оказалась среди себе подобных учителей-скептиков на встрече с церковнослужителем.

Первый час встречи пролетел незаметно. Батюшка говорил том, что беспокоило ум и сердце, бередило душу. Как будто снимал с языка наши мысли. 


Почему мы, взрослые, отдаем все свои силы, время, душу делу воспитания своих детей, а плодов своего труда не получаем? Дети непослушны, капризны, эгоистичны, циничны? Знают, что надо пропустить старшего вперед, а не пропустят…Знают, что нехорошо выражаться нецензурно, а ругаются…Знают, что дома надо помогать, но делают это неохотно, а иногда и просто увиливают.
Или другое. Мы ждем от повзрослевших детей внимания, заботы, а они искренне удивляются или вовсе не замечают этого? Мы же все делали для них, последнее отдавали, лучший кусочек, воспитывали, прощали…Как же так?


А почему не так у тех, например, кто исповедует Ислам? Как мы по-хорошему завидуем их отношению к старикам! А какое там отношение к матери и женщине! И какие послушные дети! Почему? И почему исламское общество духовно здоровее?

Второй час подарил мне возможность из лагеря противников переместиться в лагерь сторонников нового предмета. То, что я услышала, было поистине простым и очевидным. Но понятым и осознанным только через призму прошлого опыта с помощью православного священника. 

Все гениальное просто: нравственное воспитание без духовного не может обеспечить достижения целей воспитания, - каковы бы ни были нравственные поступки человека, качество их определяется, в конечном счете, именно их духовным содержанием. Поэтому мы и говорим не о нравственном, а о духовно-нравственном воспитании. Нравственность лежит во внешней сфере деятельности людей, а духовность - внутренняя мотивация, реальные цели и отношения, которые наружно могут и скрываться. Нравственность – поступки, духовность – мотивы.

Объясню: можно сделать добрый поступок потому, что ты не можешь его не сделать, ведь на тебя смотрят другие. Они увидят, какой ты хороший. А если ты не сделаешь – все осудят тебя. Но если никто не видит – можно и не делать. Это двуличие сплошь и рядом. На работе я хороший, а дома или с друзьями…..
Но есть совсем другие люди, которые не могут поступить по-другому, даже если никто не видит.  Иначе они не смогут жить в ладу со своей совестью. Вспомните, например, доктора Лизу или хоккеиста «Локомотива» Ивана Ткаченко. 

Почему одни знают, что поступают нехорошо, и продолжают это делать. А другие – никогда не позволят себе поступить плохо. Что отличает одних людей от других?

В ДУШЕ ЧЕЛОВЕКА ДОЛЖНО БЫТЬ ЧТО-ТО СВЯТОЕ!!! 

Вот чего не хватает современным людям. А ведь дети – это созидатели будущего  нашего Отечества, его истории, культуры. Они - продолжатели и носители нравственности, духовности, этики, семейных ценностей, национальных традиций. Если мы сейчас не посеем в их души эти семена, нам нечего будет пожинать. Несколько поколений молодежи мы уже потеряли, и теперь живем в расписанных подъездах, нецензурной брани, страхе перед большими компаниями молодежи. А самое главное – родители и дети давно перестали понимать друг друга.


Итак, выбор сделан! Только Основы православной культуры! Учить не только тому, что такое хорошо и что такое плохо, но еще и почему это – хорошо, а это – плохо.
Но сначала надо научиться самой, чтобы затем учить своих детей. Большое спасибо коллективу работников Института развития образования, Смоленской епархии, Смоленской духовной семинарии, Управлению образования. Именно благодаря их помощи мы, педагоги, закончили курсы повышения квалификации, много узнали, многому научились. В случае необходимости у них можем найти квалифицированные ответы на возникающие вопросы,  совершенствовать свои навыки.

Какова же цель духовно-нравственного воспитания? Чему мы учим детей на уроках Православной культуры? 

Только тому, с чего вообще начинается духовная жизнь – познанию самого себя. Ведь для того чтобы стремиться к раскрытию в своем сердце таких качеств как, например любовь, кротость или милосердие нужно осознать их отсутствие или поврежденность в себе. А вся духовная жизнь человека как раз и направлена на такое раскрытие. Без осознания своего несовершенства всё духовно-нравственное делание, как то дела милосердия, помощь нуждающимся, благотворительность, прощение обид и т.д. приведет только к одному знаменателю – фарисейской гордости. И причем к тем большей, чем усерднее будет это делание.

В младшей школе важно сориентировать детей в сложном мире духовных ценностей, определиться с духовно-нравственными понятиями и тем смыслом, которым они наполняются и как проявляются в реальной жизни. 
И делать это надо именно сейчас, ведь начальная школа - наиболее благоприятный период для преподавания любой области знания, особенно  православной культуры. "Дитя глядит на себя чужими глазами, так же, как само глядит на других людей. Оно не отделяет себя от среды". Поэтому в младшем школьном возрасте возможно наиболее интенсивное заложение нравственных основ с помощью суждения учителя, анализа поступков учащихся, их мыслей или желаний. Не успеем вовремя – и уже никогда не достучимся до душ наших детей.
Урок православной культуры несет добро, культивирует его, способствует обретению учащимися положительного  нравственного опыта, пробуждает желание различать и  пытаться победить в себе плохое, учит раскаиваться, просить прощения, слушаться родителей, любить окружающий мир, своих близких, одноклассников. 
Путь к вершине нравственности начинается с отношения к человеку. 
Долг начинается с умения чувствовать рядом с собой другого человека, понимать другого человека, согласовывать свои поступки с его человеческим достоинством. 
Поэтому так важно в раннем возрасте  заложить в маленьких гражданах понятия Добра, Любви, Истины, Милосердия, Красоты - те непреходящие общечеловеческие духовные ценности, на которых исконно воспитывались многие поколения русских людей. 
Детям важно с детства усвоить, что кротость – это способность понять и простить другого человека; а смирение – решимость исполнить волю Божью и эти качества совсем ничего общего не имеют с трусостью или слабостью. А гордость не имеет ничего общего с гордыней. При этом жития святых, эпизоды Священного Писания, церковной или отеческой истории будут являться средством к выполнению поставленной задачи. 

Все занятия носят культурологический характер. То есть никто не заставляет детей учить Закон Божий, молитвы и прочие вещи. Но разъясняются основополагающие основы Православия – Десять Заповедей, Заповеди Блаженств, категории Добра и Зла. Разве плохо, если наши дети с детства задумаются над этими вещами? А как интересно постичь золотое правило христианской этики: поступай с людьми так, как хочешь, чтобы они поступали с тобой. Это было темой совместного родительского собрания. Дети и родители вместе пришли к выводу, что не надо ждать добра от других, надо делать его первым.
Кроме того, мы даем детям культурологические знания о строении храма, о смысле основных Православных праздников, об иконописи, молитве, церковных таинствах. Я думаю, это хорошо, что наши дети будут знать об этом и вести себя в храме не как слон в посудной лавке, а осознанно и культурно? А как важен урок, на котором рассказываем о принятии христианства как цивилизационного выбора Руси – только с Православием Русь стала мощной державой. Это – ниточка в будущее.
И разве не удивительна жизнь самого Иисуса Христа? Или образцы высочайшей святости в лице лучших представителей Веры: жизнь таких угодников Божьих как преподобный Сергий Радонежский, праведный Иоанн Кронштадтский и многих других подвижников, безусловно может служить примером истинной и глубокой духовности и нравственности. 
Обучение на уроках Православной культуры – безотметочное, что снимает боязнь получить «плохую» отметку, открывая ворота непосредственным детским высказываниям и рассуждениям, спорам. А в споре, как известно, рождается истина!

Чтобы уроки не превратился в нудную мораль, мы используем целый арсенал средств: экскурсии, работу с притчами (их дети любят особенно), диалог, споры на этическую тему, совместную постановку проблемных вопросов и поиска ответов на них. Дети читают и обсуждают статьи учебника, видеофрагменты фильмов и передач, знакомятся с лучшими образцами живописи, архитектуры, музыки, посвященной библейским сюжетам, постигают красоту церковнославянского языка.
А как мудро Православие подходит к трудовому воспитанию! Вся духовная литература пропитана мыслью о необходимости трудиться. Но трудиться и физически, и  над созиданием своего собственного духовного мира, своей души. Православное вероучение утверждает, что труд может быть не только физический или умственный, но и духовный. Понимание этого может существенно обогатить внутренний мир наших детей.

И вот тогда, когда дети получают новые знания и опыт, все для них обретает несколько иной смысл: имеющий уши да услышит! И на уроках литературного чтения становятся понятными и обретают новые смыслы сказки и рассказы и стихи, а история Руси перекликается с историей Православия, и непонятные ранее фразеологизмы становятся понятными на уроках русского языка – казни египетские, золотой телец, поцелуй Иуды, манна небесная, двенадцать серебреников…

А мальчишки вдруг берут тяжелый портфель у девчонок и пропускают их вперед. Девочки по-хозяйски заботятся о мальчишках. Ссоры заканчиваются миром…Уроки по  «Основам Православной культуры» одни из самых любимых.
И уже родители на собраниях ведут споры на духовные темы. И говорят: 
«Спасибо! Дети заставили нас задуматься о многом и пересмотреть многое в своей жизни». Задают вопросы, ищут ответы… И вместе нам интересно, потому что мы – коллектив единомышленников, и цель у нас одна. 
Конечно, не все гладко в нашей школьной жизни. Ведь современная жизнь за ее стенами  накладывает суровый отпечаток на наших ребят. Их души уже пострадали… Но есть большой шанс, что мы не опоздали, а подоспели вовремя. Главное – действовать сообща: школа – родители - общество.

Вот поэтому я и пришла сегодня к вам, чтобы вы, возможно, выбрали для своего ребенка путь духовности, дав ему шанс вырасти Человеком. Верить или нет – каждый решает для себя. Но выбора быть Человеком или его жалким подобием нет. Мы все устали от бездуховности. Дайте возможность своему ребенку познакомиться с общечеловеческими ценностями мира Православной культуры!
